Kurzvortrag --- Das Pferd auf dem Teller

Begruessung

-Ich begruesse Euch zu meinem Kurzvortrag.  

-Titel auf das Whiteboard.

-Ich habe mir Gedanken darueber gemacht, wann und warum der Mensch auf die absurde Idee gekommen ist, sein Fortbewegungsmittel auch noch zu verspeisen.

-Ich erzaehle was ueber die physiologischen und sensorischen Vorteile um danach etwas aus der Geschichte zu erzahelen.

Ernaehrungstechnisches

-Pferdefleisch enthaelt nur halb so viel Fett, als Rindfleisch und ist auch noch bei aelteren Tieren zart.

-Hoher Eisengehalt (Die rote Farbe!)

-Das Fett reich an ungesaettigten Fettsaeuren.

-Dreimal mehr Calcium und halb so viel Natrium, als Rind.

-In der der CH wird pro Jahr und Kopf durchschnittlich 620 Gramm Pferdefleisch und 14.4 kg Rindfleisch gegesssen.

-Das Verhaletnis enspricht ziemlich genau dem Bestand (an Pferden und Rindern).

-85% des Fleisches wird aus der USA oder Kanada importiert. (Obschon der Importeur dafuer 50% mehr zahlen muss, ist es 10% billiger)

-Dreiviertel der Pferde werden in der Westschweiz und im Tessin gegessen.

-In der EU liegt Italien vor Belgien und Frankreich an der Spitze mit jaehrlich 900 Gramm pro Person.

-Am wenigsten Pferdefleisch essen die Portugiesen und Deutschen mit durchschnittlich 50 Gramm pro Person.

-USA groesster Exporteur mit jaehrlich 50000 Tonnen, obwohl die Amerikaner selten Pferdefleisch essen.

Geschichte

-Die Ambivalenz gegenueber dem Pferdefleisch hat tiefe kulturelle Wurzeln und wiederspiegelt das besondere Verhaeltnis zwischen Mensch und Pferd.

-Der amerikanische Antrhoploge Marvin Harris versucht den Narhungstabus in seinem Buch “Wohlgeschmack und Widerwillen”, den Raetseln der Nahrungstabus (Titel auf Whiteboard) auf die Spur zu kommen.

-Am Fusse einer Felswand in Solutre im Burgund wurden gegen 100000 Pferdeskellette gefunden. 

-Steinzeitjaeger versetzten die Wildpferde in Panik und trieben sie ueber die Felskante ind den Tod.

-Die Beute schmeckte den Jaegern offensichtlich, bis aufs Knochenmark, da Pferdeknochen aufgebrochen in den Wohnhoelen gefunden wurden.

-Als sich das Klima erwaehrmte und in westeuropaeischen Praerien Waelder wuchsen, blieb den Wildpferden nur noch die Grassteppen in Zentralasien. 

-Die Hirtennomaden setzten sich vor gut 5000 Jahren erstmals auf Wildpferde um ihre domestizierten Rinder und Schafe zu hueten.

-Als um das Jahr 1200 Dschingis Khan mit seinem Mongolenheer Eurasien eroberte, waren die Pferde als Reittiere und Nahrungsquelle eine militaerische Notwendigkeit.

-Auf den den jahrelangen Gewaltstouren fuehrte jeder Krieger achtzehn Pferde mit sich.

-Alle zehn Tag oeffnete er der Reihe nach einem Tier die Halsader und trank das Blut. 

-Machte das Tier irgendwann schlapp, diente es als Fleischlieferant.

-So dienlich das Pferd den Steppenvoelkern als Reisproviant war, war das Zuchtziehl damals die laeuferischen und nie die kulinarischen Qualitaeten.

-Der Grund dafuer ist die schlechtere Effizienz in der Grasverwertung gegenueber den Widerkaeuern. (Pferde verdauen die Faserstoffe in einem stark vergroesserten Blinddarm, was um  einen Drittel weniger effizient ist).

-Deshalb ist das Pferd ein starker Nahrungskonkurent zu Rindern und Schafen. Sodass es in der zentralasiatischen Oekonomie vor allem eine Berechtigung als Transportmittel hatte.

-Sogar die verfressenen Roemer verzichteten auf das leckere Pferdefleisch, da Weideland in Suedeuropa noch rarer als im Orient war.

{{-Die Roemer outsourcten, mangels eigener Pferdetradition die militaerische Reiterei an die Skythen und Hunnen, was ihnen zum Verhaengis (unzuverlaessig) wurde. Da sie an den Reiterattaken der Vandalenm un Goten scheiterten.}}

-Im Jahr 732 verbot Pabst Gregor III der gesamten Christenheit den Verzehr von Pferdefleisch. Es sei unrein und verabscheuungswuerdig.

-Dies hatte aber vor allem einen politischen Grund: Im selben Jahr ist es einem fraenkischen Heer unter Karl Martell gelungen, mit einem Trupp auf schweren Roessern die aus Spanien angrueckten Muslime zu besiegen.

-Der Kampfwert der christlichen Kavallerie war demonstriert.

-Das Pferd avacierte in Europa als Kriegszeug (mit den Rittern als Profi und dem Schlachtross als teuer gehandelter Ware.)

-Es war wiederum ein politisches Ereignis, dass das Pferdefleischverbot hinwegfegte.

-1793 fielen in Paris die Koepfe der Adligen in die Koerbe und deren Pferde wanderten in die Kochtoepfe der Buergersfrauen.

-Die Bemuehungen um eine Lieberalisierung des Pferdefleischkonsums in Frankreich dauerten fast das ganze 19. Jahrhundert.

-Franzoesische Aerzte fanden heraus, dass Pferdefleisch gesuender als Rindfleisch sei und sich zur Behandlung der Tuberkulose eigne. 

-Dies bewirkte den Durchbruch und traegt dazu bei, dass Pferdefleisch in Frankreich auch heute noch zur breit akzeptierten Kost gehoert.

-Mitte 19. Jahrhundert wueteten Rinderseuchen in England, was den Fleischpreis in die Hoehe trieb und Pferdefleisch als valable Alternative galt. Allerdings nur fuer die Arbeiterschicht.

-Fuer die upper class ist es bis heute tabu. Da die Macht des Empires sich nicht zuletzt auf die Kavallerie stuetzte und es geradezu als Landesverrat galt, ein Pferd zu verspeisen.

Ende

(-Die technische Revolution in der Landwirtschaft brachte dann in weiten Teilen Europas, die Ackergaeule auf den Tisch)

(-Mit dem Rueckgang der Bestaende wurde Pferdefleisch in Europa seltener und musste teuer aus Uebersee importiert werden)

-Pferdefleisch gilt vielerorts heute noch als Armeleutekost und macht es an (vielen Orten) unattraktiv.

-Bis 1995 musste in der Schweiz Pferdefleisch in separaten Verkaufsraeumen offeriert werden.

